

BOLETIN REPUBLICANO-FEDERAL

SUSCRIPCIONES
En Gerona trimes-
tre. 8 rs.
Fuera de Gerona 10 rs.
Números sueltos 4 ct os
Se suscribe en todos los
puntos en que se hallan
comités republicanos.

DE LA

PROVINCIA DE GERONA.

Anuncios y comunicados a precios convencionales, dirigiéndolos a la administración plaza de la Constitución, n.º 9. casa Francisco Dorca ó al café del comercio.

Libertad.

Igualdad.

Fraternidad.

Justicia.

INTERESANTE.

Madrid 15.

Francisco Loperena.

Interpelado gobierno. Contesta no estar vacante Suñer por ser condenado en rebeldía—Comuníquese—Tutau.

COMITE

Republicano federal

de la provincia de Gerona.

Republicanos: Convocada á elecciones para el día tres de Marzo próximo una de las Circunscripciones de la provincia, este Comité había acordado la reeleccion de los diputados Caymó, Ameller y Suñer pero posteriormente á este acuerdo, según se desprende del anterior telegrama, el gobierno ha dispuesto que solo se proveyesen las vacantes de los dos primeros, mas no la del tercero por haber sido condenado en rebeldía.

Los nombres de Caymó y Ameller están grabados con profundo agradecimiento en el corazón de todos los republicanos de la provincia. Sacrificando sus intereses, las mas caras afecciones de familia y hasta su vida, fueron los primeros en asistir al campo del honor, poniéndose al frente del último alzamiento federal en defensa de nuestra honra ultrajada: ellos cumplieron como buenos y han merecido por tan noble y leal conducta la estimación pública y el bien del partido. Juzgados después por la ley del sable, quedaron despojados de la sagrada investidura de diputados y sentenciados á vivir en el ostracismo. Es menester, pues, que el partido republicano de la provincia y con especialidad la Circunscripción electoral de que son sus verdaderos representantes, proteste contra estos bárbaros hechos de la ordenanza militar; es necesario que demos á aquellos distinguidos y pundonorosos ciudadanos

una señalada muestra de gratitud, de consideración y de respeto confirmándoles en los cargos que con tanta severidad y rectitud desempeñaron; es preciso, en fin, que manifestemos nuevamente ante el país que la provincia de Gerona no quiere más tiranos y si solo el establecimiento de la República federal.

REPUBLICANOS: vayamos todos á las urnas á depositar en ellas los nombres queridos de PEDRO CAYMÓ Y BASCÓS y JOSÉ TORIBIO DE AMELLER, quienes hoy, con mayor razón que ayer, son nuestros legítimos representantes en el Congreso Nacional.

Salud y fraternidad. Gerona 14 de Febrero de 1870.

Por Gerona: Francisco Loperena; Luis Albert; Aniceto Guerra.—Por Figueras: Francisco Pont y Gres; Francisco Balló y Roqués.—Por la Bisbal: Alejo Sala y Saló; Emilio Corominas.—Por Olot: Ramon Estorch y Massegur; José Jubert; Ramon Estebanell.

COMITE

Republicano federal

del partido judicial de Gerona.

En vista de la comunicación de esta fecha, que el Comité Provincial acaba de dirigir á este Judicial, precisa que el domingo próximo 20 del corriente comparezcan en esta Capital los representantes de los siguientes pueblos:

Llagostera.—Cassá de la Selva.—S. Mateo de Montnegre.—Fornells.—Salt.—S. Gregori.—S. Jordi Desvalls.—Celrá.—Cerviá.—Sarriá.—Mediñá.—S. Mori.—La Escala.—Juyá.—S. Andrés del Terry.—Bañolas.—Campillonch.—S. Juliá de Ramis.—Sta. Eugenia.—Colomé.—y demás pueblos en que haya formados Comités Republicanos federales, á fin de tratar asuntos muy interesantes al Partido.

La Reunion tendrá lugar en

el Salon del Ateneo de la Clase Obrera, á las 11 de la mañana del día antes indicado.

Salud y fraternidad.—Gerona 15 Febrero 1870.—Por el Presidente, D. Puigoriol.—El Secretario, José Pujol.

A los Presidentes de los Comités republicanos federales de este partido Judicial.

Se ha constituido el club republicano federal en

S. JUAN DE PALAMOS.

Presidente: Tomas Plage.—Vice-presidente: Baldomero Carles.—Vocales: Jayme Casas.—Lorenzo Colls.—Juan Cama.—Secretario: Juan Ribot.

Se ha constituido el comite republicano federal en

SALT.

Presidente: José Biern.—Vice-presidente: Carlos Mitjá.—Vocales: Jaime Callís.—José Boada.—José Vilanova.—José Bujo.—Secretario: Narciso Oriol.

¿CUANDO?

Las naciones no son patrimonio de un hombre, aun cuando se llame Prim ó Rivero.

Si no lo fueron de César, de Carlos V, de Napoleon I, que eran gigantes ¿como han de serlo de semejantes pigmeos?

Tampoco son las naciones patrimonio de una pandilla política, siquiera se decore esta falsamente con el pomposo título de partido radical.

Las naciones pertenecen al pueblo que las constituye, que las enriquece con su producción, que las sostiene con sus cargas, que las defiende con sus armas, que las ennoblece con su trabajo.

Es posible, y sucede algunas veces por desgracia, que ese pueblo, atrofiado por la malicia de su propio bienestar, ó debilitado por la continuación de su desgracia, ó alejado cautelosamente de intervenir en la cosa pública;

se abandona á sus explotadores, por un exceso de confianza ridícula ó por temor pueril de su impotencia. Pero estos períodos históricos duran poco, porque son debidos á una especie de sueño, y el sueño no es el estado normal de la vida del hombre, y menos de la vida de un pueblo.

Viene un día en que la nación entra en cuentas consigo misma, compara lo que es y lo que puede ser, comprende á donde pudo ir y á donde se la ha llevado; y al hacerse cargo de que se la ha defraudado, de que se la ha vendido, de que se la ha colocado al borde del abismo; se reacciona con energía y emplea el conjunto de sus fuerzas en vivir la vida de la dignidad; porque también las naciones, como los hombres, obedecen al instinto de su conservación.

Hagamos aplicación de estas teorías á nuestra patria. Cuando estalló la revolución de 1868 hacia mucho tiempo que venia formando el proceso de los gobiernos que la habían regido. La revolución fué la sentencia.

Poseída de un malestar indefinible, descubrió la existencia de aquello que se dió en llamar obstáculos tradicionales. Algunos ambiciosos políticos quisieron vincular en la personalidad de la entonces reina la responsabilidad de tres obstáculos, y el mal se cortó de raíz. Cayó Isabel de Borbon, cayó la dinastía. Ya no hay obstáculos, ya no hay palacio, ya no hay obispos fanáticos, ni monjas milagreras, ni ministros complacientes en el poder real, ni principes consortes que hagan la forzosa con amenazas de promover escándalos, ni dotaciones millonarias á la innumerable familia de los descendientes de la casa grande.....

Y bien ¿qué hemos conseguido? ¿Qué ventajas materiales hemos reportado? ¿Donde está la mayor confianza de las clases poderosas, el mejor desahogo de la clase media, la mayor suma de

trabajo y de bienestar de las clases proletarias? ¿En que conoce el país contribuyente los beneficios de la revolucion? ¿En que los experimenta el país que produce? ¿En que el país que trabaja?... Pues qué ¿se cree buenamente que dando alguna mayor suelta á los desahogos patrióticos, ó aparentándose la dar, queda resuelto el problema de las revoluciones? ¿Se nos quiere hacer creer que el pueblo, la nacion, viven de los meros compases del himno de Riego?

Lo cierto es que hoy estamos tan peor como antes: luego es indispensable reconocer que este malestar, como el otro, existen con una causa dada, con una causa comun.

Esta causa no es difícil de encontrar: hemos cambiado de personas y no de instituciones, y como estas y no aquellas fueron causa de nuestros males, como la revolucion no se ha hecho, como los reformas no han podido acometerse, como todo ha consistido en que tengamos á Prim en lugar de Narvaez ó á Sagasta en lugar de Gonzalez Bravo, que al fin y al cabo allá se van unos y otros; nada tiene de particular que el país se llame á engaño y diga repetidamente que se le ha tratado como un chiquillo.

Pero ese mismo país, cuyas aspiraciones de hoy son las mismas de siempre, está dispuesto á aceptar cualquier forma de gobierno, mediante que lo esperanzado sea una realidad. ¿Creeis, candidos monárquicos, que los españoles, los españoles mas conservadores, con tal que no vivan del presupuesto, tienen apego alguno á esa forma de gobierno que se ha sostenido durante mucho tiempo porque se hacia descender sacrilegamente á Dios sobre la cabeza de los reales ungidos? Si esas clases hubiesen tenido apego á la monarquía no hubieran aplaudido la caída de su representante, no hubieran sido ellos los autores de esa caída... Y tenedlo presente, vosotros seis ¡oh monárquicos! los que negais á los republicanos participacion alguna en la espulsion de la ex-reina...

Pues bien ¿qué falta para que el país se salve por medio de su constitucion en república? Convencer á esa clase media, no de las excelencias de la forma republicana, que estas barto las comprende; sino de la posibilidad de los Estados unidos de España.

¿Como y cuando se importará este convencimiento? Haciendo

todo lo contrario de lo que hacen los titulados monárquicos, quienes con sus desaciertos, mezquindades y ambiciones han de allanarnos la mitad del camino. Ellos despilfarran el patrimonio de la nacion, nosotros hemos de enseñar como se reconstruye; ellos se exhiben con insolencias, nosotros hemos de predicar entusiasta pero modestamente; ellos hacen imposible la dignidad nacional, nosotros hemos de recoger de entre el fango la bandera de nuestra patria; ellos amenazan nuestra independencia, nosotros hemos de defender la integridad española; ellos provocan un motin todos los dias, nosotros hemos de probar que *la república es la paz*; ellos nos acusan calumniosamente de intentar á la propiedad, demostremos que ellos unicamente ellos, atentan á la propiedad, al individuo y á la ley.

Y cuando de desaire en desaire y de empréstito en empréstito no quede á nuestra patria ni rubor para avergonzarse de esa pavoilla, ni crédito para enriquecerla en sus últimos despojos; el país productor se sentirá espoleado por el hambre, pues se le habrá privado de todo elemento de riqueza; cuando la nacion se hallará plenamente convencida de que el sudor de todos sus hijos se consume en ese banquete sin término que se llama el presupuesto; todo lo cual sucederá muy pronto; entonces, sobre la mesa del festin aparecerán las palabras que hirieron á Baltasar; y el último dia de la farsa, de la corrupcion, de la ruina, del despilfarro, de la guerra y de la verguenza nacional, señalará la hora primera de la REPÚBLICA FEDERAL ESPAÑOLA.

¡LA QUINTA!

Quando los ambiciosos que hoy ocupan el poder eran proscritas casi todos; cuando, presentándose como á mártires, querian regenerarnos; cuando desde el extranjero trabajaban asiduamente para escalar el poder, una de las cuestiones que mas removian era la cuestion de quintas. Ellos comprendian perfectamente, que lo que más habla al corazón del pueblo, porque el pueblo es lo que mas odia, son las quintas. ¡Abajo las quintas!—decian—¡abajo la contribucion de sangre!... Y el pueblo, ese mártir de siempre, creyó de buena fé que iba á desaparecer para siempre tan odioso tributo. Por eso

el pueblo cantaba alegres y entusiastas canciones, por eso el pueblo creia que con los Borbones desaparecería de España el despotismo. Y esperaba confiado se planteasen las reformas prometidas, y hasta del fondo de su pecho levantaba un tributo de admiracion y reconocimiento para sus *libertadores*; porque despues de todo, parecia imposible que quien queria *España con honra*, no procurase por los medios que á mano tenia,—y en la mano tenia todos los medios—trabajar para el fin que se indicaba. Tan bellas esperanzas, tan soñadas ilusiones fueron destruidas por la declaracion de Prim en favor de la monarquía, del mismo modo que el huracan troncha el tallo de las flores. En verdad que no se comprendia una inconsecuencia como aquella, en verdad que era incomprendible el que se conmoviese á todo un pueblo, empeñándolo en una lucha tan tremenda, para arrancar una monarquía y trasplantar otra en el mismo lugar; pero tambien es verdad que el pueblo hacia la revolucion cansado de tanto sufrir, y que Prim y comparsa la hacian cansados de tanto esperar un poder que no obtenian ni obtuvieran jamás. Por eso lo que procuraron, lo que primero miraron fué trazar sus planes para no salir del poder para ellos tan codiciado, y procurar por un monarca que les debiese el sòlio en cambio del poder para ellos. Bien es verdad que no han podido hallar monarca alguno, bien es verdad tambien que de monarca no hallarán tampoco; pero tambien es verdad que han gobernado *realmente* siempre y que no soñaron nunca hacerlo *popularmente*. De ahí esos vicios mismos en la administracion que antes, de ahí esa centralizacion, de ahí ese mismo sistema moderado; de ahí esa farsa, que otro nombre no merece la política de esos apóstatas. Aun resuenan en nuestros oidos los atronadores gritos de «¡Abajo las quintas! ¡Fuera consumos!» que, al arrancar y romper los símbolos reales, lanzaba el pueblo; aun recordamos perfectamente las candidaturas monárquicas, encabezadas las más con los lemas de «¡abajo las quintas!» «¡fuera consumos!» aun recordamos, despues de haber olvidado ya cuantas veces lo prometió Prim en sus proclamas, la promesa en el Congreso de abolir las quintas pasada la anterior; aun recordamos perfecta-

mente el año 59, apesar de que éramos muy jóvenes todavia, un terrible discurso contra las quintas, pronunciado en el Congreso por el Gran Apóstata; recordamos todas las protestas; todas las promesas hechas por todos los monárquicos sobre esa cuestion; y despues de tantas palabras, de tantas promesas, volvemos á ver de nuevo ese tributo infame, ese robo de sangre, ese negro horror, ese fantasma maldito que tantos disgustos y sinsabores cuesta. Es preciso todavia que las madres esperen, como el Juicio Final, el dia que su hijo cumpla 20 años; es preciso todavia que los padres sacrifiquen su salud trabajando, agotando todos los recursos, para alimentar, para instruir á sus hijos; es preciso aun que velen dia y noche, que dia y noche trabajen, para que cuando se hallen en estado de poder recoger el fruto de tantos sufrimientos y privaciones, con el mútuo auxilio de sus hijos, se los arrebatan de su lado, para, en nombre de una ley,—ley infame, ley maldita,—cargar con la herramienta del tirano; es preciso todavia que vosotros, oh jóvenes, no podais ejecutar pensamiento alguno, porque la QUINTA puede desbaratároslos, y que vosotras, tiernas niñas, no entregeis por completo vuestro corazón. no deis rienda suelta á vuestros amorosos latidos, que reprimais y tortureis vuestro pecho para que en la *ausencia* que puede ocasionaros la *quinta* no derrameis llanto de miel, esperando al que, quizá víctima de los tiranos, no vendrá nunca...

Si quien decreta y vota la quinta se hallase en el caso que se encuentran la mayor parte de los obreros; si condenados á un eterno trabajo para cuidar de sus hijos, se viesen en el caso en que se halla la clase obrera, á buen seguro que hallarian otros medios que la quinta para montar el ejército. Pero no han tenido necesidad nunca y si la tuvieron la olvidaron. Despues se estrañará que el pueblo esté inquieto, que intente revoluciones! ¿Que ha de hacer el pueblo, viéndose así engañado?

Y tú, pueblo querido, calumniado siempre y siempre vendido; tú, pueblo, que, al compás de tu trabajo, entonas siempre himnos á la libertad; tú, que tanto trabajas y tanto sufres;—si por un momento desfallece tu fé, si un instante dudaste del porvenir, vuelve el rostro al Oriente, y

verás una aurora bella de paz y libertad, á favor de cuyos tibios albores divisarás escrito el lema santo de REPÚBLICA DEMOCRÁTICA-FEDERAL.

Miguel Arvelli.

Teníamos en nuestro poder el siguiente escrito, que hasta hoy no nos ha sido posible publicar, sintiendo que haya perdido en parte la oportunidad.

¡Alerta, obreros; pueblo amigo y hermano nuestro, alerta!

Preparaos para asistir todos compactos y unidos, á la gran solemnidad que en esta circunscripción electoral se prepara. Como sabéis, el día 3 del próximo Marzo es el primer día señalado para la elección de tres diputados que deben llenar otras tantas vacantes en la Cámara Constituyente. Las elecciones continuarán en los días 4, 5 y 6 y el escrutinio se efectuará el 9; concluyéndose tan importante operación el día 17 del mismo mes en que tendrá lugar el escrutinio general.

El partido de la República Federal, que es un partido tan conservador del orden como el que mas, y quiere serlo, sabrá demostrar por su actitud que está perfectamente preparado para gozar pacíficamente de los beneficios que nos corresponden por ser patrimonio de la personalidad humana.

No será tan inocente que se deje embaucar por esos servidores mercenarios de todas las situaciones, que, mientras puedan llevar á cabo sus tenebrosos designios, no reparan en vendernos fingida protección y amparo ó apretarnos fuertemente el dogal. Por el contrario, sabrá hacer añicos; más, sabrá reducir á polvo, si es menester, todas esas armas de mala ley que se llaman *manejos ocultos*, por mas que sepan blandirlas los combatientes con refinada hipocresía.

En cuanto á las personas que deberán representarnos, si no es nuestra misión la de citar nombre alguno, es nuestro deber abogar para que se acate y cumpla como un precepto lo que acuerde la mayoría de los correligionarios de la circunscripción.

De que la elección será acertadísima, hoy menos que nunca puede haber ninguna duda, porque delante de nosotros tenemos á esa esclarecida minoría republicana compuesta de hombres insignes, llenos de lealtad y noble desinte-

rés y cuyos sacrificios y destierros han enardecido más si cabe su fé para el logro definitivo del reinado de la justicia, de tal modo que, para salvar la Revolución del negro absolutismo con que la amenazan unos, y para librarla de la anarquía gubernamental con que la avasallan y ahogan otros,—como Hernán Cortés han quemado las naves y no pueden ya dar un paso atrás.

¡¡Imitemos tan grande y provechoso ejemplo!!

No nos dividamos sino en hombres HONRADOS y en hombres MALOS; trabajemos sin descanso para fortalecer á los débiles y atraernos á los recelosos y, no hay que dudarlo, el triunfo para el pueblo productor y contribuyente será grande, imponente, majestuoso.—C. y R.

DERECHO Y DEBER.

Á MIS AMIGOS Y CORRELIGIONARIOS DE GERONA.

El derecho al sufragio es sin duda la mas poderosa arma puesta en manos del pueblo para derrotar los tiranos; y una segura garantía para ponerle en el goce de todas las libertades.

Deber es, pues, de todo buen republicano federal hacer uso de él, y mayormente en las elecciones del tres del próximo Marzo en las que debe decidirse quienes serán los representantes en Córtes por esta circunscripción.

Sabemos todos que la inmensa mayoría es republicana democrática federal, y siendo así, es obvio el preguntar: de que comunión política serán los elegidos? No nos den pena las baladronadas del pigmeo partido del turrón, ni mucho menos las del oscurantismo que es ya cadáver: la victoria no es dudosa, pues que nuestro partido conoce su deber, y lo cumplirá, votando unánime á los candidatos que proponga la corporación legitimamente elegida.

El que suscribe cree un deber la reelección de los ciudadanos Ameller, Caymó y Suñer, por haber cumplido como buenos.

Veo ya las cruces que se harán los neos al ver que se propone reelegir al ciudadano Suñer, pero tengan entendido que si los republicanos federales estamos, con dicho ciudadano en materias religiosas distantes de polo á polo, en las políticas estamos perfectamente conformes.

Animo, pues, ciudadanos; preparémonos, y el día de la gran

batalla electoral, después de un buen nutrido ataque de guerrillas, en la elección de mesas, veremos desplegar magistrosamente nuestras compactas masas, y, por medio de superabundancia de votos, barrer y hacer trizas cuantos obstáculos se nos opongan, y marchar luego con los laureles del triunfo.

Juan Aradas.

De un extenso escrito de fecha de ayer que nos dirigen nuestros amigos del Comité republicano federal de Llagostera tomamos lo que sigue:

«De consiguiente, si nuestros caros amigos é inolvidables compañeros Caymó, Suñer y Ameller no nos desapruaban la elección, nosotros, unidos y compactos como un solo hombre, iremos á ejercer uno de los mas grandes derechos del ciudadano, depositando en las urnas nuestro voto de confianza para aquellos dignos patriotas que en un día dado *supieron cumplir su palabra* sacrificando por la libertad, todo lo mas sagrado que tiene y posee el hombre en la tierra. ¿Y con tales circunstancias nos mostraremos indiferentes á su noble proceder. ¿Consentiremos que queden sepultados en el olvido, en extranjera tierra, comiendo el pan amargo de la emigración? Eso no! ¡Nunca! que esos dignos patriotas vean en nosotros una prueba de lo mucho que les queremos y que nunca se extingue de nuestros pechos la llama Santa de amor patrio con que estan enardecidos para aquellos que con el pueblo y para el pueblo saben sufrir.

Hermanos: Salud y República Federal.—*El Presidente*: José Boadas.—*Vocales*: José Sureda, José Canadell, Federico Codolar, Juan Trias, José Vila, José Carreras y Tapis, Pedro Ballell.—*El Secretario*: Salvador Prats.

Sr. Director del BOLETIN REPUBLICANO de la provincia de Gerona.

Mi estimado amigo y correligionario: Sirvase V. hacer públicas las siguientes líneas, que con esta fecha dirijo al Sr. Director del periodico *La Crónica de Cataluña*.

José T. de Ameller.

Sr. Director: He visto en su periódico un comunicado del Señor D. José Deura de Gerona, en que niega que estuviera presente cuando fueron insultados los presos que trajo el Brigadier

Crespo de La Bisbal después de la derrota que allí sufrió: pues bien yo afirmo que es cierto cuanto consigno en mi manifiesto del 16 de Enero, lo cual quiere decir que el Señor Deura estaba presente al ser insultados los presos; obran en mi poder documentos de personas, cuya veracidad no puedo poner en duda, que me responden de la verdad del hecho.

Es indudable que el Señor Deura se me ofreció, como dice, por conducto de mi digno amigo, el Señor Bassols, y extraño mucho que haga gala de semejante ofrecimiento. El Señor Deura habia encontrado siempre abiertas á una amistad franca y leal las puertas de mi casa, cuando me vió en la desgracia la cosa cambió de aspecto, sus *muchas ocupaciones*, sin duda, no le permitieron visitarme en la cárcel como lo hicieron otros, sin participar de mis ideas políticas.

Insultar á los presos indefensos, negar á los amigos en la desgracia, he aquí el modo de proceder de los fanaticos de que el Señor Deura nos habla en su referido comunicado.

Francia 11 Febrero de 1870.

José T. de Ameller.

Gaceta.

OLLA PODRIDA.

El Sufragio Universal, periódico republicano (?), aconseja á la minoría que deje á un lado la cuestión de forma, y que se una á los radicales.

¡Lucas Gomez!

El Sufragio Universal tiene razon, y además el presupuesto... en perspectiva.

Sólo veo un ligero inconveniente para la pretendida union de víctimas y verdugos: y es que los republicanos federales de *provincias* no hemos perdido todavía la vergüenza.

En Paris el gobierno ha provocado toda clase de conflictos, para probar que él era la fuerza y *¡el orden!*

Que se ande jugando mucho con el pueblo y verá si le sale la criada respondona.

Punto y aparte.

¡Gran Dios, y qué ganas tengo de que á Napoleon le cuelguen... la galleta! ¡Verian Vdes. como entonces se moderaban los pujos monárquicos de nuestras sangnijuelas.

Las soluciones aquellas de Rivero, todavía no han parecido.

Para mí tengo que nunca han existido.

Rivero quiso sin duda decir: «Tengo sabañones»; pero se le trabó la lengua (¡no es extraño!) y dijo: «Tengo soluciones.»

Prim dice que es el militar más civil que hay en España.

Esto es un insulto hecho á todo el ejército.

Veremos como lo toman los compadres Buceta, Luque y Casalis, que son de los que están más por civilizar.

Un rey cualquiera desean poner en el trono los radicales.

Si quieren un cualquiera que pongan el conde de Reus, ó al sereno de mi calle, ó á un redactor de *El Norte*.

Millares de familias continúan buscando en suelo extranjero el pan y el trabajo que aquí les falta.

Un año más de desgobierno progresista, y España será la última de las naciones, y el hambre imperará en todo el territorio español.

A mí me tiene sin cuidado; cuando no haya que comer, la emprenderemos con las calabazas progresistas y los melones democráticos. Estas hortalizas deben de ser nutritivas, si se atiende á que son *chupativas* desde hace año y medio.

Don Juan ha dicho que tiene furor por las economías.

Esto es lo mismo que decir que Casalis es una malva, y que Luque es incapaz de hacer daño.

El sistema que siguen los periódicos federales con *El Pueblo*, es un gran sistema.

García Ruiz, el secuaz de Gzaman, llena de improperios y de calumnias á los republicanos federales, y obtiene por contestación un elocuente silencio.

Así me gusta: á ese individuo bilioso no se le contesta.

Bastante castigado está con los aplausos monárquicos.

Los carlistas preparan otra campaña, los soldados preparan otra paliza, y nosotros preparamos otra carcajada.

Todos son preparativos.

Dos individuos riendo.

—V. es un bárbaro.

—Tomo ese insulto como de quien viene

—¿Y de quien viene?

—De un cualquiera.

Un polizonte que presencia la riña, se descubre lleno de respeto; porque se figura que ese cualquiera es el futuro rey de los españoles.

Daniel Ortiz y Sorroiz.

Últimas noticias.

Según nuestro estimado colega «*La Razon*» habiéndose presentado ocho delegados de todos los Regimientos al Capitan general de Barcelona, pidiendo que se pagaran á las clases pasivas los haberes que acreditan, y dado conocimiento á Madrid, el Ministro de la guerra ha ordenado la presentacion de los referidos delegados á consecuencia de lo cual se dice que hay mucha efervescencia entre la tropa.—Ha desaparecido del despacho del ministro de la gobernacion una escribania de plata que tenia en su mesa, que ha sido empeñada en 800 rs. y se ha recobrado la papeleta.—También extractamos del «diario de Valencia» el espantoso crimen cometido en Alsira, introduciéndose los asesinos por el tejado en la casa de un ciudadano, de nombre Caporro á quien sorprendieron y á su mujer en la cama; se apoderaron despues de sus dos hijos y cuatro hijas, amarrandolos á todos juntos con una cuerda y despues les sacaron á todos los ojos y cortaron la lengua, amputando las piernas al padre y al hijo mayor, dejando sin cortar los tendones de los cuales se sirvieron para colgar á las dos victimas de unas estacas. ¿Puede concebirse nada más salvaje ni monstruoso?—El centro republicano federal de Barcelona trabaja con interes al objeto de buscar un medio que una las distintas fracciones de nuestro partido; lo que aplaudimos mucho.—El drama *La Carmañola*, y la entrada y salida de Madrid del Duque de Montpensier, son los dos acontecimientos más notables de la semana de que se ocupan casi todos los periódicos de Madrid.—Ya tiene Olózaga permiso para deshacerse del príncipe de Sajonia.—El gobierno quiere justificar la necesidad de la quinta atribuyendo intenciones á los carlistas de salir á campaña. ¡Cuanta farsa!—También con el mismo motivo se disculpa el retraso de la amnistia política que otro gobierno más patriótico y humanitario hubiera concedido ya á esos miles de ciudadanos que gimen en la expatriacion.—Algunos comités de nuestro partido han felicitado á los ayuntamientos de Oviedo y Aviles por la derrota de Montpensier.—Se han presentado á las Cortes varias exposiciones pidiendo la república unitaria.—«*La Independencia Española*» y «*El Eco del Progreso*» muestran su adhesion por la candidatura de Espartero.—Considerable número de ayuntamientos y Diputaciones provinciales renuncian sus cargos por haberse apoderado el Gobierno de los recargos municipales y provinciales y dimitirán muchos otros si el gobierno se empeña en sacar la quinta.—Se habla de la dimision de Figuerola;

pero de seguro que no tendremos el gusto de que se confirme esta noticia.—Ha sido admitida la denuncia contra el inspector de policía de Palma que se atrevió á violar el domicilio del Casino Balear.—Queriendo el gobernador de Salamanca que el alcalde hiciese efectivo con la fuerza el impuesto personal el ayuntamiento en masa ha renunciado.

—Parece que se suspenderá por ahora el descuento de haberes á las clases militares. Ya lo suponíamos desde que observamos el descontento de las mismas.—Está aprobado definitivamente el proyecto de ley electoral en la cual se establecen las elecciones por distritos.—También estan terminados los proyectos de ley de ayuntamientos y diputaciones y se reforma la division territorial conforme con las exigencias de la época, las tendencias descentralizadoras y las aspiraciones federales republicanas (?)—El Sr. García Mora, presbítero y cura parroco; aspira á establecer en España la *iglesia cristiano-liberal*, frente á frente de la *iglesia cristiano-absolutista*, sin apartarse un ápice de las doctrinas de Jesucristo.—Nuestro diputado Tutau ha vuelto á hablar en las Cortes sobre la cuestion de calderilla.—Han salido varios batallones de cazadores para las provincias Vascongadas, donde se dice existe bastante agitacion carlista.—Los Sres. Pezuela y Calonge han llegado á Paris, saliendo á las pocas horas este último en direccion á Lisboa.—Isabel de Borbon ha desmentido las negociaciones supuestas con el general Prim.

En Gerona previniéndose todos los partidos para la lucha electoral, y gracias á la noticia ultimamente recibida, de ser dos, en vez de las tres publicadas, las vacantes de diputados que hay que cubrir en esta circunscripción, quedará destruida la candidatura progresista-unionista-carlista que últimamente se trataba de confeccionar con el Duque de Montpensier, que se dice tiene aquí representantes que le comprarían votos á cinco duros, lo que no creemos. Ni el Gobernador civil, ni el Alcalde popular han dispuesto aun lo necesario para proveernos de las cédulas electorales que con tanta insistencia venimos reclamando.—Sabemos de muchas personas que estan resueltas á acudir á los tribunales, contra el ayuntamiento de esta Capital que está llevando á cabo la cobranza del reparto voluntario para la quinta, considerado como una exaccion ilegal.—El vecindario no sabe explicar se la tolerancia que se ha tenido á la empresa de aguas de esta capital que ha dejado el empedrado de las calles tan desigual y movidizo que de seguro no lo habrá recibido ni aprobado el maestro de obras del ayuntamiento ¿Como, pues, no se corrige tan escandaloso abuso?—El sábado próximo, como ya saben nuestros lectores, llega á esta capital la gran mascarada de Barcelona titulada «*LA SOCIÉTAT DEL BORN*», preparándose varias comisiones de nuestra alegre y bulliciosa juventud á hacerle un magnifico recibimiento. Grande será la afluencia de forasteros que

por dicho motivo vendrán á visitarnos —Alegrémonos pues, y procurando la mayor compostura y orden, en esta fiesta demos el cariño fraternal que nos une con todo el mundo, haciendo de la libertad que disfrutamos un uso conveniente.
VIVA LA REPÚBLICA FEDERAL!

SECCION DE ANUNCIOS.

D. JOSÉ PRATS (a) Mr. ISIDRO, participa que; ha vuelto á abrir su establecimiento de Tintorería para paletos, pantalones y vestidos manteos pañuelos y solanas, domascos y cualquier objeto de seda y lana, por los nuevos procedimientos químicos dejándolos con perfeccion.

Calle de la platería en la misma tienda de Modas al lado de casa Salvatella y frente la farmacia e dCortada.

SALVADOR BARBA,

Tiene desde el día 3 de este mes en los aparadores de bajo los arcos de la plaza de las coles un gran surtido de alpargatas en punta de las clases siguientes:

Con flor de San Francisco, San Juan, Castelar, Pierrad, Suñer, Carlos, Margarita, y Cabrera, á 8 reales.

Alpargatas Cerradas.

Bordadas con R, F, E, 9 rs.
Con flor y las anteriores letras 10 rs.

TALLER DE MÁRMOLES DE TODAS clases y piedras del país de Jaime Canals y Brunat calle de la Forsa núm. 2, Frente al Correo Gerona.

Se construyen toda clase de piezas, sobres cómodas y mesas, lápidas, así en relieve como gravadas y emplombadas, lavamanos, pilas de agua bendita, fregaderos, baldosas etc. etc. á precios sumamente módicos.

JOSÉ BARÓ DE LA CALLE de la Platería n.º 10 admite cuartillas de real si se compran géneros á precios corrientes.

Petróleo refinado de 4.ª calidad.

Se hallará de venta en la tienda Hojalatería de Francisco Grivé calle plazuela del teatro, á 19 cuartos porrron.

IMP. DE F. DORCA SUCEROR DE GRASES.